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Czes¢ I — rozumienie czytanego tekstu Stare, nowe, kultowe

Model zawiera przewidywane odpowiedzi. Odpowiedzi zdajacego moga przybiera¢ rozna forme
jezykowa, ale ich sens musi by¢ synonimiczny wobec modelu. Oceniajac prace zdajacego, nale-
zy stosowa¢ punktacje z modelu.
Uwaga: Za pelna odpowiedZ przyznaje si¢ maksymalng liczbg punktow, za niepeing — wskazang
w rubryce ,,punkty czastkowe”. Nie nalezy przyznawac potéwek punktéw.
Za brak odpowiedzi lub odpowiedz bigdna nie przyznaje si¢ punktow.

Nr Proponowane odpowiedzi Maksymalna Punkty
zadania P P liczba punktow | czastkowe
1. Stowo ,,kultowy” przestato by¢ kultowe, poniewaz by- 1 0
o naduzywane i si¢ zbanalizowato.
2. — zabiegi marketingowe 1 0
— walory estetyczne
— podziw odbiorcow
— uznanie autora dzieta za nauczyciela, wyroczni¢
3. C 1 0
4. Przedmiot moze si¢ sta¢ kultowy, gdy: 2 1
— kojarzy si¢ z uczuciem nostalgii, (za dwie
— stanowi swoisty fetysz, odpowie-
— kojarzy si¢ z podziwianym stylem zycia lub postawg. dzi)
5. Akapit 7. rozwija (uzupetnia) tresci z akapitu 6. 1 0
6. fetysz — przedmiot magiczny, pozadany, przynoszacy 1 0
szczescie
7. swobodny jezdziec — indywidualista, idealista, czto- 1 0
wiek wolny, podazajacy wiasna $ciezka, niepoddajacy
si¢ zadnym ograniczeniom
8. Autor tekstu przywotuje postawy artystow, ktorzy nie 1 0

tworza sztuki dla wszystkich. Mowi o ludziach, ktérzy
w swojej twoérczosci tamia ustalone zasady, sprzeci-
wiajg si¢ wigkszosci, propaguja wiasny styl zycia
1 wartosci.
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Nr Proponowane odpowiedzi Maksymalna Punkty
zadania liczba punktow | czastkowe
9. W akapitach 9. i 10. autor przywotuje wiele przykta- 1 0
déw, by:
— uzasadni¢ twierdzenie, ze dzisiaj trudno okresli¢, co
jest modne, a co nie,
— pokaza¢ roznorodno$¢ zainteresowan miodych lu-
dzi.
Wystarczy jedna odpowied?.
10. W akapicie 1. cudzystow stuzy do wyodrgbnienia po- 2 1
jecia. (za jedna
W akapicie 2. stuzy do wyodrebnienia tytutow fil- poprawna
mow. odpowiedz)
11. Stanowia nawigzanie do akapitu 10., wskazuja 1 0
na kontynuacj¢ mysli z poprzedniego akapitu.
12. — specyficzny humor w 6wczesnych filmach 2 1
— zainteresowanie czasami, ktére mtodym wydaja si¢ (za dwie
abstrakcja poprawne
— znudzenie komercja (poszukiwanie dziet majacych odpowie-
walory i rozrywkowe, i artystyczne) dzi)
— tendencja do oryginalnosci
13. W akapicie 11. autor stosuje form¢ 1 os. l. poj., zeby 1 0
na przyktad:
— lepiej pokaza¢ punkt widzenia mtodych ludzi,
— wzmocni¢ site argumentacji.
Wystarczy jedna odpowieds?.
14. Mirostaw Pegczak dochodzi do wniosku, ze ludziom 1 0
potrzebne sa przedmioty, osoby i miejsca kultowe,
dlatego wciaz poszukuja w kulturze ,,punktow odnie-
sienia”. Gdy nie znajduja ich w czasach wspodiczes-
nych, siggaja do przesztosci.
15. Przyktady kolokwializmow: 2 1
,»W celach prywatkowych” (akapit 6.), ,,ewidentny ob- (za
ciach” (9.), ,,obciachowe” (9.), ,kompletna abstrak- wypisanie
cja” (11.), ,tlumy zasmiewaja si¢ z grepsow Jasia Fa- przykta-
soli” (11.) dow)
Uzyte kolokwializmy ulatwiaja zrozumienie tekstu,
czynig go latwiejszym, przystepniejszym. Tekst jest
przeznaczony dla odbiorcy, ktdry nie jest specjalista.
16. C 1 0
Razem 20
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Cze$¢ II - pisanie wlasnego tekstu w zwigzku z tekstem literackim zamieszczonym w arkuszu

Temat 1: Rozczarowania romantycznych kochankéw. Dokonaj analizy i interpretacji podanych
fragmentow Kordiana Juliusza Stowackiego oraz Lalki Bolestawa Prusa i porownaj po-
stawy bohaterow. Zwro6¢ uwage na postaci kobiet. Uwzglednij znajomos¢ obu utworow.

I. ROZWINIECIE TEMATU (maksymalnie mozna uzyskac 25 pkt)

1. Rozpoznanie wstepne (0—4 pkt)

Na przyktad:

Kordian

a) trafne umiejscowienie fragmentu (bohater, podrézujac po Europie, przybyt do Wioch; akt II),

b) okreslenie tematu fragmentu,

c¢) Kordian — mtody romantyk, szukajacy sensu zycia; przezyt juz kilka rozczarowan,

d) Kordian — typowy bohater romantyczny.

Lalka

e) trafne umiejscowienie fragmentu (podroz z Leckimi do Krakowa; pod koniec powiesci),

f) okreslenie tematu fragmentu,

g) Wokulski — bohater czterdziestokilkuletni, kupiec galanteryjny zakochany w arystokratce,

h) Wokulski — taczy w sobie cechy romantyka i pozytywisty (nie jest typowym romantykiem), kocha
jak romantyk.

2. Analiza fragmentu Kordiana (0-6 pkt)

Na przyktad:

a) bohater chce si¢ przekona¢, czy Wioletta kocha go szczerze,

b) Wioletta udaje uczucie, jest nieszczera,

c) kobieta wyzej ceni dobra materialne (,,Przegrale§ moje serce razem z klejnotami!!”),

d) bohater przedktada milo$¢ nad warto$ci materialne (,,Serce twoje przektadam nad wszelki dar zto-
ty”),

e) Wioletta znajduje si¢ pod wptywem silnych emocji (liczne wykrzyknienia, wyrazy nacechowane
emocjonalnie),

f) stosunek Wioletty do Kordiana si¢ zmienia, zaleznie od tego, czy Kordian ma pieniadze, czy nie
(,,Jam stokro¢ moéwila, ze$ mi drozszy nad zycie”, ,Jedz z diabtem!”, ,,Niechaj ci¢ gtdd zabije, za-
pali pragnienie!”),

g) Kordian gardzi kochanka, méwi o niej z ironig (,,Prawdziwie ta kobieta kocha mi¢ szalenie™),

h) odjezdza, przekonawszy sie, jaka jest naprawde (,,Kordian siada na konia i patrzy na niq z usSmie-
chem wzgardy”),

i) didaskalia dostarczaja nam dodatkowych informacji (np. o reakcji kobiety).

3. Funkcjonalne wykorzystanie znajomosci calego tekstu (0-1 pkt)
Na przyktad:

a) cel podrézy Kordiana,

b) dalsze losy bohatera.

4. Analiza fragmentu Lalki (0-6 pkt)

Na przyktad:

a) Wokulski krytycznie ocenia siebie i swoje zachowanie (,,jestem sentymentalny i nudny”),

b) zdaje sobie sprawe, ze Izabela nie jest kobieta dla niego,

¢) znajduje si¢ pod wptywem bardzo silnych emocji (wykrzyknienia, pytania, wielokropki),

d) jest §wiadomy, ze mogt przewidziec to, co si¢ stato (,,nie spotkata mnie zadna niespodzianka”),
e) Izabela to kobieta cenigca wartosci materialne,
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f) Izabela nie potrafi kocha¢ prawdziwie (,,jej mito$¢, falszywy towar”),

g) Wokulski ironicznie wypowiada si¢ o kobietach,

h) jego spojrzenie na kobiety zostalo wypaczone przez poezj¢ romantyczna,
i) wierzyl, ze Izabela jest inna, szybko si¢ przekonal, jak bardzo si¢ myli.

5. Funkcjonalne wykorzystanie znajomosci calego tekstu (0-1 pkt)

Na przyktad:

a) ostateczna zmiana stosunku do Izabeli spowodowana sytuacja w pociagu (flirt ze Starskim),
b) dalsze losy zwiazku Izabeli i Wokulskiego,

c) dalsze losy Wokulskiego.

6. Porownanie obu fragmentow (0-4 pkt)

Na przyktad:

Podobienstwa:

a) wierzyli, ze prawdziwa (romantyczna) mitos¢ istnieje,

b) szybko przekonali si¢, ze to nieprawda,

c) przekonali si¢, ze kobiety sa falszywe, najwazniejsze sg dla nich warto$ci materialne,
d) gorzko sig¢ rozczarowali,

Réznice:

e) Kordian §wiadomie wystawit Wiolette na prébe,

f) Wokulski przypadkowo poznat, jaka naprawdg jest Lecka,

g) Kordian zdaje si¢ bez emocji podchodzi do tego, co si¢ stato,
h) Wokulski reaguje bardzo emocjonalnie.

7. Wnioski (0-3 pkt)

Pelny wniosek (3 pkt)

Obaj bohaterowie to mezczyzni idealizujacy milos¢ i kobiety. Uczucia sa dla nich najwazniejsze.
Przezywaja glgbokie rozczarowanie. Kazdy z nich reaguje jednak inaczej. Kordian, ktory przezyt juz
jedno mitosne rozczarowanie (zakonczone proba samobodjcza), teraz chtodno ocenia zachowanie
Wioletty. Dla Wokulskiego to, co zrobita Izabela, jest ciosem, ktory go prowadzi do nieudanej proby
odebrania sobie zycia.

Bohater Stowackiego szuka sensu zycia i po kolejnych rozczarowaniach (m.in. fatszywa mitoscia),
znajduje cel — chce walczy¢ o kraj (zwiazek z sytuacja Polski). Na kreacj¢ postaci Wokulskiego
(a zwlaszcza kolei jego uczucia) mial wptyw stosunek pozytywistow do romantycznych idei.
CzeSciowy wniosek (2 pkt)

Obaj bohaterowie to mezczyzni idealizujacy milos$¢ i kobiety. Uczucia sa dla nich najwazniejsze.
Przezywaja rozczarowanie, kiedy okazuje si¢, ze ich wybranki wyzej ceniag warto$ci materialne, po-
gardzajg prawdziwym uczuciem.

Proba podsumowania (1 pkt)

Dla obu bohateréw uczucia sg najwazniejsze, dlatego tak bardzo rozczarowali si¢ zachowaniem swo-
ich ukochanych.

II. KOMPOZYCJA (0-5 pkt)

Kompozycje wypracowania ocenia sig¢ wtedy, gdy przyznane zostaly punkty za rozwinigcie tematu.

— podporzadkowana zamystowi funkcjonalnemu wobec tematu, spdjna wewnetrznie, przejrzysta i lo-
giczna; pelna konsekwencja w uktadzie graficznym (5 pkt)

— uporzadkowana wobec przyjetego kryterium, spdjna; graficzne wyodrgbnienie gtéwnych czgsci (3 pkt)

— wskazujgca na podjegcie proby porzadkowania mysli, na ogot spdjna (1 pkt)

Uwaga: jesli powyzsze kryteria nie zostaty spetnione, nie przyznaje si¢ punktow.
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III. STYL (0-5 pkt)

— jasny, zywy, swobodny, zgodny z zastosowana forma wypowiedzi, urozmaicona leksyka (5 pkt)
— zgodny z zastosowang formg wypowiedzi, na ogdt jasny, wystarczajaca leksyka (3 pkt)
— na ogot komunikatywny, dopuszczalne schematy jezykowe (1 pkt)

Uwaga: jesli powyzsze kryteria nie zostaly spetnione, nie przyznaje sie punktow.
IV. JEZYK (0-12 pkt)

— jezyk w catej pracy komunikatywny, poprawna, urozmaicona sktadnia, poprawne stownictwo, fra-
zeologia, fleksja (12 pkt)

— jezyk w calej pracy komunikatywny, poprawne: stownictwo, skiadnia, frazeologia i fleksja (9 pkt)

— jezyk w catej pracy komunikatywny, poprawna fleksja, w wigkszos$ci poprawne: stownictwo, sktad-
nia, frazeologia (6 pkt)

—jezyk w pracy komunikatywny mimo biedow sktadniowych, leksykalnych (stownictwo i frazeolo-
gia) i fleksyjnych (3 pkt)

— jezyk w pracy komunikatywny mimo btedow fleksyjnych, licznych btedoéw sktadniowych oraz lek-
sykalnych. (1 pkt)

Uwaga: jesli powyzsze kryteria nie zostaty spelnione, nie przyznaje sie punktow.
V. ZAPIS (0-3 pkt)

— bezbledna ortografia, poprawna interpunkcja (nieliczne btedy) (3 pkt)

— poprawna ortografia (nieliczne bigdy II stopnia), na og6t poprawna interpunkcja (2 pkt)

— poprawna ortografia (nieliczne btedy r6znego stopnia), interpunkcja niezaktocajaca komunikacji
(mimo r6éznych btedéw) (1 pkt)

Uwaga: jesli powyzsze kryteria nie zostaly speilnione, nie przyznaje si¢ punktow.
VI. SZCZEGOLNE WALORY PRACY (0-4 pkt)

Temat 2: Dokonaj analizy podanego fragmentu Przedwiosnia. Zwro¢ szczegolng uwage na scene
powitania i towarzyszace jej emocje. Wykorzystujac znajomosé calego utworu, wyjasnij,
jakie do$wiadczenia zyciowe wplynely na zachowanie Cezarego Baryki.

I. ROZWINIECIE TEMATU (mozna uzyska¢ maksymalnie 25 pkt)

1. Rozpoznanie wstepne (0-2 pkt)

Na przyktad:

a) umiejscowienie fragmentu w cato$ci utworu (po zakonczeniu wojny polsko-bolszewickiej),

b) miejsce — dworek w Nawtoci nalezacy do rodziny Wielostawskich,

¢) scena przedstawia przyjazd Cezarego i Hipolita do jego domu rodzinnego,

d) okreslenie relacji migdzy Cezarym a Hipolitem (np. przyjaciele, Cezary uratowal Hipolitowi zy-
cie).

2. Podanie istotnych informacji o Baryce (0-2 pkt)
Na przyktad:

a) dwudziestoletni mlodzieniec,

b) dziecinstwo i miodo$¢ spedzit w Baku,
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c¢) przyjechat do Polski na prosbe ojca,
d) w Polsce nie miat nikogo bliskiego.

3. Scena powitania (0-8 pkt)

Na przyktad:

a) oczekiwanie na przyjazd gosci (pow6z czekajacy na stacji, zapalone $wiatta, domownicy czekaja-
¢y na progu domu),

b) szczg¢scie Hipolita wywotane powrotem do domu,

c¢) nieokreslone Igki Baryki,

d) rado$¢ domownikow z przyjazdu gosci,

e) czule powitanie przybytych przez Wielostawskich,

f) serdeczne powitanie przez stuzbe (woznicg, Maciejunia, kucharza Wojciunia),

g) ciekawo$¢ spowodowana przybyciem nieznajomego,

h) chaotyczne rozmowy, liczne pytania, gwar,

i) stosunek Wielostawskich do Hipolita (,,wszyscy patrzyli z rado$cia, niemal z mitoscig™),

j) kolacja na cze$¢ przybytych gosci,

k) sielsko$¢ sceny.

4. Emocje Cezarego po przyjezdzie do Nawloci (0-6 pkt)

Na przyktad:

a) szczescie, rados¢ (,,miat w sercu rados¢, rozkosz bytu, szczgscie”),

b) zadowolenie z przyjazdu do rodziny Hipolita (,,bylo mu dobrze z tymi obcymi ludZzmi”),

¢) poczucie wspolnoty z rodzing Wielostawskich (,,jakby ich znat i kochat od niepamig¢tnych lat”),

d) zachwyt wywotany domowg atmosfera panujaca w Nawtoci (,,wszystko [...] byto dobre dla uczu¢,
przychylne i przytulne”),

e) podziw (,,wszystko tu byto na swoim miejscu, dobrze postawione i rozumnie strzezone”),

f) zmiana nastroju wywotana alkoholem,

g) uczucie zalu, leku mimo ogolnej radosci i beztroski,

h) wizja buntu, rewolucji, wystapienia stuzby przeciwko szlachcie (motyw rabunkowy, réznica ma-
jatkowa).

5. Przywolanie doSwiadczen zyciowych, ktore zaklocily sielskg atmosfere powitania i wplynety
na zachowanie Cezarego (0—4 pkt)

Na przyktad:

a) bestialstwo rewolucjonistow w Baku,

b) grabieze dokonywane przez rewolucjonistéw (majatek Barykow, klejnoty ksieznej),

c¢) bezsensowna $mier¢ ofiar rewolucji (np. mfoda Ormianka),

d) $mier¢ rodzicow,

e) samotno$¢ Cezarego,

f) ewolucja stosunku do rewolucji.

6. Wnioski koncowe (0-3 pkt)

Pelny wniosek (3 pkt)

Podany fragment przedstawia sielska sceng powitania powracajacych z wojny. Arkadyjska (sielanko-
wa) wizja polskiego dworku w Nawtoci — wszystko dobrze urzadzone, panstwo sg lubiani przez stuz-
be, powrdt miodych z wojny wywotuje ogolna rados¢. Doswiadczenia zyciowe Cezarego (rewolucja
w Baku) powoduja, ze dostrzega on zmierzch tego §wiata, nadchodzace zagrozenia. Pisarz w ten spo-
sob podkresla anachroniczno$¢ tak zyjacego §wiata szlacheckiego.

Czesciowy wniosek (2 pkt)

Wracajacy z wojny bohaterowie sg rado$nie witani przez mieszkancow Nawloci. Poczatkowa atmos-
fera beztroski i pelni szczg$cia zostaje zakiocona przez niepokoje Cezarego zwigzane z myS$lami
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o buncie poddanych przeciwko panom. Ukazujac niepokoje Cezarego, Zeromski chcial przestrzec
przed grozba rewolucji.

Proba podsumowania (1 pkt)

Podany fragment przedstawia sielskg scen¢ powitania powracajacych z wojny. I goscie, i domowni-
cy cieszg si¢ ze spotkania. Atmosfera beztroski i petni szczgécia zostaje zaktocona przez niepokoje
Cezarego wywotane mys$lami o buncie poddanych przeciwko panom.

II. KOMPOZYCJA (0-5 pkt)
Kompozycje wypracowania ocenia si¢ wtedy, gdy przyznane zostaly punkty za rozwinigcie tematu.

— podporzadkowana zamystowi funkcjonalnemu wobec tematu, spéjna wewnetrznie, przejrzysta i lo-
giczna; petna konsekwencja w uktadzie graficznym (5 pkt)

—uporzadkowana wobec przyjetego kryterium, spdjna; graficzne wyodrgbnienie gtéwnych czgsci (3 pkt)

— wskazujaca na podjgcie proby porzadkowania mysli, na ogot spdjna (1 pkt)

Uwaga: jesli powyzsze kryteria nie zostaty spetnione, nie przyznaje sie punktow.
III. STYL (0-5 pkt)

— jasny, zywy, swobodny, zgodny z zastosowana forma wypowiedzi, urozmaicona leksyka (5 pkt)
— zgodny z zastosowang formg wypowiedzi, na ogdt jasny, wystarczajaca leksyka (3 pkt)
— na ogo6t komunikatywny, dopuszczalne schematy jezykowe (1 pkt)

Uwaga: jesli powyzsze kryteria nie zostaly spetnione, nie przyznaje sie punktow.
IV. JEZYK (0-12 pkt)

— jezyk w catej pracy komunikatywny, poprawna, urozmaicona sktadnia, poprawne stownictwo, fra-
zeologia, fleksja (12 pkt)

— jezyk w calej pracy komunikatywny, poprawne: stownictwo, skiadnia, frazeologia i fleksja (9 pkt)

— jezyk w catej pracy komunikatywny, poprawna fleksja, w wigkszos$ci poprawne: stownictwo, sktad-
nia, frazeologia (6 pkt)

—jezyk w pracy komunikatywny mimo biedow sktadniowych, leksykalnych (stownictwo i frazeolo-
gia) i fleksyjnych (3 pkt)

— jezyk w pracy komunikatywny mimo btedéw fleksyjnych, licznych btedéw skifadniowych oraz lek-
sykalnych. (1 pkt)

Uwaga: jesli powyzsze kryteria nie zostaly spetnione, nie przyznaje si¢ punktow.

V. ZAPIS (0-3 pkt)

— bezbledna ortografia, poprawna interpunkcja (nieliczne btedy) (3 pkt)

— poprawna ortografia (nieliczne bigdy II stopnia), na ogét poprawna interpunkcja (2 pkt)

— poprawna ortografia (nieliczne btedy r6znego stopnia), interpunkcja niezaktocajaca komunikacji
(mimo r6éznych btedéw) (1 pkt)

Uwaga: jesli powyisze kryteria nie zostaly spelnione, nie przyznaje si¢ punktow.

VI. SZCZEGOLNE WALORY PRACY (04 pkt)



